

栗ヶ沢浸信会 2月1日 主日崇拜讲道

《主的恩年》路加福音 4:16-24 木村一充牧师

今天早晨我们读到的《路加福音》第四章记载了主耶稣在旷野经历四十昼夜抵挡撒旦的试探后，回到故乡加利利，开启公开传道生涯——即宣讲天国福音的开端。耶稣时代的加利利地区，因气候温暖、灌溉系统完善、土地肥沃，盛产橄榄、葡萄、无花果、石榴等各类果实，堪称富饶之地。据历史学家约瑟夫斯记载，当时加利利人口远超百万。顺带一提，我故乡香川县的人口据说去年已跌破百万，降至九十万左右。而加利利的面积比香川县小一圈，仅有香川县的六成左右。可见当时加利利的人口密度相当高。今日故事的舞台，正是建于加利利小镇拿撒勒的一座会堂。众所周知，拿撒勒是耶稣家族居住之地，也是耶稣的故乡。主耶稣最初以犹太会堂为基地，宣讲天国的福音。然而正如今日经文所述，他的宣讲遭到了法利赛派犹太人和律法学者的强烈反对。于是，他停止在会堂传道，转而采取巡回布道的形式，走遍各地向人们宣告天国的降临。

在此简要介绍当时犹太会堂的概况。犹太会堂建于犹太人聚居的城镇村落，作为安息日敬拜的场所。据记载，凡有十户以上家庭聚居之处，便须建造一座会堂。拿撒勒作为人口稠密的城镇，其会堂规模想必相当宏大。当时的会堂多由石材建造，建筑正门均朝南而设——这是为了面向耶路撒冷进行礼拜。会众进入会堂后，并非背对入口而坐，而是转身面向入口方向，即朝南进行礼拜。会堂正前方中央设有长桌，其上陈列着卷成筒状的羊皮卷圣经。律法书《妥拉》与《以赛亚书》等先知书卷，如同数卷大型卷蛋糕般排列。当日宣讲的经文由数位会众朗读。安息日礼拜主要分为三个环节：第一是祷告，第二是圣经诵读，第三则是圣言讲道。第二环节的圣经诵读常配以旋律进行。据传，诗篇诵读逐渐成为礼拜固定程序，并由此发展为赞美诗。

犹太会堂中并无类似今日教会牧师的专职讲道者。正如周报所述，由被称为会堂司的信徒领袖负责礼拜筹备、安排讲道者，并兼任会堂的维护管理职责。今日经文记载，当日礼拜特邀耶稣担任讲道者。紧接着在前面的第 14 节及以下经文中提到，耶稣的事迹在加利利周边广为人知，声誉传遍了整个地区。作为当地人，同时也是会堂司，邀请耶稣讲道或许更为顺理成章。耶稣时代的圣经自然是旧约圣经（新约圣经是耶稣死后由门徒们撰写的作品汇编而成）。拿撒勒的会堂讲台上也陈列着旧约圣经。

这天，耶稣要阐释的经文出自以赛亚书。正是以赛亚书 61 章的宣告：“主的灵在我身上，因为主用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我报告被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，报告神悦纳人的禧年。他差遣我传福音给贫穷的人，宣告被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，报告神悦纳人的禧年。」这卷被称为「第三以赛亚」的预言书作者，预言了以色列民将从巴比伦囚禁中得释放，主神必成就肉体医治与灵魂复兴的事。耶稣读完这段经文后宣告：“你们今天所听见的经文，已经应验了。”听众们大为震惊——他们自幼便认识耶稣，亲眼见证过他作为贫苦木匠之子协助父亲维持生计的往昔。然而此刻，这位耶稣竟宣告：“以赛亚书的预言，就在你们听见之时应验了。”众人惊愕不已：他究竟从何处学得这般学识？更令他们震惊的是，耶稣竟宣称：“主的灵在我身上，因为主用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人，差遣我报告被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，报告神悦纳人的禧年。”当时犹太人正受罗马帝国统治，他们殷切期盼着能从罗马统治下解放他们的弥赛亚。以赛亚曾预言过这样一位弥赛亚的降临。然而耶稣却宣告：“实现神之国度的弥赛亚就是

我！”这令众人震惊不已。因为耶稣虽医治了人们的疾病，却从未发起反罗马运动。他们心中想必在质疑：“这算什么解放？”但正如当今时代所示，政治体制更迭并不等同于神国的降临。我们总向执政者寻求解决政治纷争、经济困境、战争冲突等问题的方案，却不愿承认这些问题的根源在于我们内心的罪。人若不从罪中得救，便不能真正获得救赎，而世人却视而不见。眼前问题解决后，新的困境又会接踵而至。反之，当人的罪得赦免，从罪中得释放，生命转向以神为中心时，纵使周遭毫无改变，那人便已获得自由。耶稣的十字架为人类指明了道路——使人脱离罪枷，彼此饶恕，相爱如己。若心中没有平安，又怎能与邻舍和平共处？耶稣所传讲的福音，正是神在存在深处爱人接纳人的救赎之始。

还有一件事，耶稣所说的话曾激怒了聚集敬拜的人们。那就是耶稣公然宣讲外邦人的救恩。经文引用了两个旧约事例：其一是先知以利亚时代，以色列民因饥荒受苦时，以利亚被差遣到西顿地区的撒勒法，投靠一位寡妇。以利亚在那里行神迹，使寡妇死去的儿子复活。第二个例子是先知以利沙时代的故事——叙利亚将军乃缦得医治的经历。耶稣指出，当时以色列境内同样有许多患重麻风病的人，但得医治的却唯独这位外邦人。犹太人自以为唯有他们才是配称为神之民的民族。然而耶稣借这两则事例阐明：神的救恩同样向外邦人敞开。更重要的是，那些寻求神救恩的外邦人得救了，而拒绝聆听神话语的犹太人却不得救。你们也不可安于既有的选民身份而自满。耶稣宣告：得救与否取决于是否寻求神。纵使是以色列人，若不寻求神便无救恩，此时救恩必转赐外邦人。

听闻耶稣的讲道，拿撒勒人怒不可遏——不仅因选民的骄傲受挫，更因耶稣竟自称是神所差遣的先知，岂止与以利亚、以利沙并列！经文第 29 节记载，众人齐声站起，要把耶稣赶出城外，推下悬崖。但耶稣却从人群中穿行而出，径自离去。自此之后，耶稣再未踏入拿撒勒的会堂。对我们而言，最珍贵的是什么？莫非是自己的性命？纵使有人赢得全世界，若丧失了性命，又有什么益处呢？死亡意味着终结。但主耶稣教导我们追求永不消逝之物——那便是永恒的生命。身为犹太人不能保证得救，世俗竞争中的地位名望亦不能确保永生。唯有遵行生命之源——神的话语，寻求神自己，方能得着永恒的救赎。

在信仰生活中，不存在所谓的毕业。使徒保罗在《腓立比书》中说：“我不是以为自己已经得着了。”他只专注于一件事：忘记背后，努力面前，朝着标竿直跑，为要得着神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。否则，他虽然向别人传讲福音，自己却可能成为被淘汰的人。我们亦当如此。不可安于神的拣选，要直到主再来之时，竭力跑完今世的信仰马拉松，得着生命冠冕。四月新年度将启，衷心祈愿 2026 年度成为主恩典之年。

愿主垂听。